POLITECNICO DI TORINO

ESAMI DI STATO PER I’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI

INGEGNERE
Sezione A - IT SESSIONE 2008
Prova pratica: Classe 32/S

Progettare una schiera lineare uniforme di dipoli A/2. Il diagramma di irradiazione deve
essere di tipo broadside, senza grating lobes, con un lobo principale di ampiezza comp-
lessiva (misurata tra gli zeri) di 20°. La frequenza di lavoro ¢ f = 500 MHz.
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1.

Determinare numero e separazione dei dipoli, che deve essere la massima, compati-
bilmente con ’assenza di grating lobes.

. Disegnare il diagramma di irradiazione complessivo nei tre piani coordinati, zy, xz,

yz, dove x ¢ l'asse della schiera e y ’asse dei dipoli. In particolare, valutare la
larghezza del lobo principale nel piano xz, ai livelli -1 dB e -3 dB.

. Determinare il livello dei lobi secondari (nel piano xz) e le corrispondenti direzioni.

. Supponendo che la corrente di alimentazione dei dipoli sia Iy = 1 A, calcolare i

campi elettrico e magnetico prodotti nella direzione di massima irradiazione alla
distanza R = 1 km, trascurando 'accoppiamento mutuo tra i dipoli. Per verificare
sperimentalmente questo risultato si puo usare un dipolo A/2 (supposto senza perdite
e adattato) che funge da antenna ricevente. Trovare la relazione tra il campo elettrico
da misurare e la potenza ricevuta, quando ’antenna ricevente e orientata in modo
da ottenere la massima risposta.

5. Discutere le strategie per la riduzione del livello dei lobi secondari
1.00
ﬁ - iy

% =~ na|
) N

) NN XN

ANIN
» N B
b3 N \ Ny
= ~
» \\ AVIEANG N
RN )
& TN N
® \ AN
“ NCNT N N
n=5- \ \ ‘\
.50 N\ \ N
- NN N
@ \ AN A
35 \ \ N \\ n=3y
30 \ \ \\ 4/——‘
n=5 nad~y P

5

2 . h L, N N n=5y
15 \ 4/ y \ /

. / N N

10 N A \ A N

o N7 VAND AN

° N

0 02 04 06 08 .10 .12 .14 .16 18 20 22 24 26 28 30 .32 34 .36 .38 40 42 44 46 43 50
100 98 9% 94 92 90 88 8 .84 82 %0 .78 76 J4 72 J0 68 66 64 62 60 58 56 54 52 50 VURNS

- i 1 1 1 ] 1 | 1 1 [ 1 1 1 L. 1 L i J

0 10 20 30 4 50 60 70 8 9% 100 10 120 130 140 15 160 170 180
30 350 0 30 320 30 300 290 290 27,9 260 250 240 230 220 210 20 190 180 DEGREES



ARRAY FACTOR -
RS EEEEREEEEREERE R

e
(=3

ARRAY FACTOR

AN
N\
A\'AN
\A
\
\L\
VL Y
\
L
\ \.-n-s
WA
\ \n-s\
\L\
nzto \ =8 n=6
n=|Q /(" N -
\ \ / jnqo‘\ n=g = n=g
\ ) / YA\ N\ n=10 n=8 4+
0 \V/ IN /] / \// \// /(nFo
%000 0 06 06 1012 4 16 18 20 2 24 25 7 30 7 W H m Ao A2 M 46 48 50
100 98 9% 94 92 90 88 8 84 82 80 J8 76 M 72 0 68 66 64 62 60 58 56 54 52 .50 VURNS
3&4&%3’%:{5%%!&2“&% M B M0 0 m H) A 10 1% DEGREES
1.00
%
90 \\‘
P A\
sl
J5
j \ A\
MR
sl
55 IR
50 \[\ [\e=
p VAT
© Y U Ar=9
. Y
+ n=ll\ \
2
25 \ \ \ ,n=9
n=[{ — =
20 \ \ L~ TN \n\T
15 - \ / \ / n=!1 \ n=9 _(:=7 n=7y
10 /X1 ) NATWX \, D= ,/>\~-(n=9 n=,9)f g
. W WAWANWANANNY NG
[ VAIRYARVAR VAN 7 E\VA XS

0 .02 04 06 08 .10 .12 14 .16 .18 20 22 24 26 28 .30 32 .34 36 .38 40 42 44 46 48 50 _

100 98 95 94 92 90 88 86 .84 82 80 78 .96 74 J2 0 68 .66 .64 .62 .60 58 56 .54 52 .50 VURNS
i 1 1 ] 1 1 1 ] 1 i I 1 1 1 1 i ] ]

0 10 20 30 4 5 6 70 8 9% 100 10 120 130- 140 150 160 170 180

30 35 M0 330 320 30 300 20 280 z;g 260 250 240 230 220 210 200 190 180 DEGREES
3




